

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorizati, Institutul 30.000 Lei pe an

## Pâinea de toate zilele de ST. I. SIMON

Inconvenientele create de războiul egălerist, sunt multiple și acute. Economia țării a fost aruncată în greu spăș. Hoardele hitleriste colportătoare, în retragerea lor, au jefuit țara de tot scamă de bunuri, iar rezervele de cereale, care au asigurat existența populației, au fost în întregime secădite. Și pe lângă acestea, recolta din acest an, a fost deficitară din cauza micșetii și mai ales din cauza sabotajului moșterilor reacționari. Spectrul foametei amenință să se întindă nerăușător peste meleagurile țării noastre care în alți ani, în urma recoltelor excedentare, hrănea și alte popoare europene.

Această criză alimentară a putut fi favorabil soluționată, numai datorită generozității Uniunii Sovietice. Delegația guvernamentală română prezintă frunte cu dl. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, în urma tratativelor de mai multe zile, care le-a avut la Moscova cu Generalissimul Stalin și cu șefii guvernului Uniunii Sovietice, pe lângă alte numeroase avantajii menite să ușureze greutatea de tot felul prin care necem și pe lângă faptul că în acest an nu trebuie să dăm nici un bob de cereale pentru a împlini obligațiile ce decurg din convenția de armistițiu, a tiput și neașteptatul rezultat de a primi sub formă de împrumut 15 mii agoane de grâu și 15 mii vagoane de porumb.

Aceste cantități de cereale, pe care le trimite Uniunea Sovietică, ne pune la adăpost de grija zilei de mâine. Gestul de înaltă înțelegere al guvernului Uniunii Sovietice, a combătut spectrul foametei și a înfrânt criza alimentară creată de reacționari, șamanii ai poporului, cari eliminați și pe tărâmul politic, s'au coalizat în fața economică a țării, pentru a produce neînțelegerea și discordia în rândurile populației.

Guvernul Petru Groza însă, guvernul marilor realizări, a deșcut marea opera neagră a reacțiunii, și prin ajutorul acordat de marea noastră veșnică, Uniunea Sovietică, a dat o gravă lovitură dușmanilor care se interzic în drumul spre mai bine al poporului român.

Nici un alt guvern nu ar fi putut obține rezultate atât de strălucite la Moscova, rezultate cari să ușureze în așa măsură greutatea multiple prin care trecem, ca guvernul Petru Groza. Ceeace dovedește că aceia cari călăuzesc frânele conducerii acestui Stat, se bucură de întreaga încredere nu numai a poporului român, prin voința cărui au fost aduși la cârmă țării, dar și dincolo de hotare.

Se bucură de încrederea desăvârșită a Uniunii Sovietice, care a consădit că guvernul Petru Groza călăuzeste destinele poporului român pe drumul colaborării sincere cu toți vecinii pătrunși de aceleași sentimente și adevărat democratice.

Rezultatele obținute la Moscova, de către delegația guvernamentală română de sub conducerea d-lui dr. Petru Groza, grăbesc simțitor vindecarea rănilor de război, refacerea țării și însănătoșirea vieții economice și etodată constituiesc cea mai elocventă dovadă că acest guvern, expresie a tuturor păturilor sociale din România, este binevăzută și dincolo de hotarele țării.

## Guvernul român reprezintă voința majorității poporului — a declarat dl Molotov la conferința de presă dela Londra

— Condițiunile de armistițiu sunt îndeplinite cu loialitate —  
Uneltirile reacțiunii —

LONDRA — În ziua de 18 Septembrie, dl. Molotov, Comisarul Poporului pentru Afacerile Externe ale Uniunii Sovietice, a organizat la ambasada sovietică din Londra, o conferință de presă, la care au participat peste 60 de ziariști și corespondenți de presă, reprezentând întreaga presă mondială.

Delegația ziariștilor a formulat mai multe întrebări la care dl. Molotov a răspuns.

Redăm mai jos răspunsurile d-lui Molotov, la principalele întrebări puse de ziariști.

Referitor la situația frontierei dintre Italia și Jugoslavia, dl. Molotov a declarat că acum, după consultarea ambelor delegații, va fi mult mai ușor de decis în această problemă. În tot cazul punctul de vedere al Uniunii Sovietice este că teritoriile locuite de sloveni, trebuie să fie alipite Jugoslaviei.

Referitor la punctul de vedere al Uniunii Sovietice, față de guvernele

din România, Ungaria și Bulgaria, dl. Molotov a declarat că aceste guverne sunt democratice și reprezintă voința majorității populației din aceste țări. În special se referă aceasta la guvernul din România care a fost format din voința majorității populației. Înainte de venirea la cârmă țării a guvernului Groza, în România era un guvern al generalului Rădescu, care era format în majoritate din elemente antidemocratice.

În plus — a declarat dl. Molotov — guvernul Român, îndeplinește în mod loial și hotărât condițiile de armistițiu, la care România s'a angajat. Toate acestea nu se pot afirma de guvernele precedente ale României. Când a fost format guvernul Groza, grupările lui Maniu și Brătianu au fost invitate să participe în acest guvern, însă condițiunile puse de acești reacționari precum și numărul mare de locuri cerute, nu erau în raport cu importanța lor.

— Se spune — a continuat dl. Mo-

lotov — că de aceste guverne nu este mulțumită toată lumea, dar se pune întrebarea care guvern din lume are asentimentul tuturor cetățenilor săi.

Dl. Molotov a mai declarat că în România, Bulgaria, Ungaria, vor avea loc alegeri generale și atunci toată lumea se va putea convinge de adevărata putere ale guvernelor populare din aceste țări.

La întrebarea pusă de ziariști, dl. Molotov a declarat că și în Uniunea Sovietică vor avea loc alegeri generale.

Dl. Molotov a mai făcut declarații referitoare la Eritrea, Coloniile Italiene și insulele Dodececeze. A arătat că s'vonurile după care Uniunea Sovietică intenționează să obțină mai date în fostele colonii italiene, conțin un pic de adevăr.

Referitor la situația din Grecia, dl. Molotov a declarat că acolo trebuie să fie instaurat un regim democratic și Uniunea Sovietică va ajuta fiecare stat să pășească pe calea democrației.

## O contrabandă de 80 milioane lei descoperită de Poliție și Gărzile Cetățenești

— Slănină, zahăr, untură, țigări în magazia clandestină a contrabandiștilor — Trei arestări —  
Opinia publică cere o cercetare minuțioasă și o condamnare  
grabnică și severă

Sabotorii și speculanții sunt dușmanii poporului — deci lupta contra lor trebuie dusă oărz și fără șovăire. În cadrul acestei lupte dusă contra speculanților, organele Chesturei Poliției Arad, ascondate fiind de oamenii Gărzilor Cetățenești — care au dat o importantă contribuție — au descoperit o bandă de speculanți și contrabandiști, cari practicau manoperile lor murdare în stil mare.

Cercetările au fost duse din partea Siguranței de d. nrl Samuilă Teodor, șef al Siguranței, agenții Rusan și Codreanu, iar din partea Gărzilor Cetățenești de d. Stern Zoltan.

În urma cercetărilor a fost descoperită în curtea casei din str. Capităan Ignat No. 37 o mare cantitate de slănină, salam, zahăr, untură, 50.000 bucăți de țigări de diferite calități, precum și valută străină în valoare de 75 milioane lei. Valoarea mărfurilor descoperite depășește suma de 5 milioane lei.

Toate aceste mărfuri și valute erau depozitate în casa susamintită cu scopul de a fi trecute clandestin în Ungaria.

Majoritatea zdrobitoare a masselor populare în țara noastră, care și-au pus nădejde în acest guvern și care au luptat din răspuțeri pentru aducerea și susținerea lui la cârmă țării, sunt ferm convinse că guvernul prezidat de Petru Groza, va conduce poporul român democrat în mijlocul organizației națiunilor iubitoare de pace și libertate.

Au fost arestați cu această ocazie: Glaser Arminiu (Str. Mărășești 27), Glaser Isaac (Sighetul Marmăreței), Glaser Mendel (Cehoslovacia).

Asupra lui Glaser Avram s'au găsit 26 mii schillingi, 25 mii mărci germane, 90 mii pengó, iar asupra lui Glaser Mendel s'au găsit 12 mii cor. cehoslovace. Au mai fost descoperite afară de acestea două geamantane pline cu medicamente, cari nu se găsesc pe piața la locuința blănarului Szmuck Alexandru, acestea fiind ascunse acolo de către soția lui Glaser Arminiu.

Cu ocazia descinderii au fost găsiți în curte Weiszberger Tiberiu (Str. Cloșca 12) și Lakos Tiberiu (P. Mihai Viteazul 10), precum și Baranyi Francisc (Str. Caragiale 21). Asupra lui Weiszberger Tiberiu s'au găsit 25 de dolari și 600 pengó, iar asupra lui Lakos Tiberiu 2 Napoleoni de aur și 122 de pengó.

La interogatoriu aceștia doi au declarat că intenționau să treacă în Ungaria clandestin, împreună cu frații Glaser, Baranyi Francisc a vrut să înlesnească trecerea peste frontiera a siclelor sale Bella și Magdalena, care au reușit să dispară.

Frații Glaser au fost depuși în biroul poliției, iar în oclace privește pe celalți, cercetările continuă pentru a clarifica rolul lor, precum și pentru a descoperi sursele lor de existență.

De semnalat este faptul că în același caz din Str. Capităan Ignat firma

Markovits are un garaj și un depozit. Autoritățile au introdus cercetări pentru a stabili legăturile pe care le-au avut contrabandiștii cu această firmă de transport.

Faptul că în ultimul timp numeroase arestări de felul acesta au fost efectuate, ne îndreptățește să credem că mai sunt încă o mulțime de oameni care caută să saboteze interesele vitale ale țării și concomitent cu aceasta să realizeze sume fabuloase de pe urma acestor afaceri odioase. Suntem de părere că și CAM-ul are datoria ca să cerceteze proveniența celor 50 de mii de țigări cu atât mai mult cu cât lipsa țigărilor este mult resimțită în piața Aradului.

În ce privește instrucția ce urmează a se efectua, credem că

se impune mai serios ca originând ca această instrucție să fie cât se poate de severă și cât mai urgentă. Nu este admisibil că în timp ce mii și mii de oameni muncesc cu înverșunare pentru asigurarea pâinii zilnice, o clică de nemernici să se îmbogățească pe spinarea acestora prin odioasele afaceri la care se dedau.

Opinia publică infierează cu toată hotărârea fața acestor odioși contrabandiști și

cere autorităților competente de a aduce cât mai repede la suprafață numele acestor paraziți ai societății și să aibă loc cât mai grabnic pedepsirea lor exemplară.

**SALO DE MODE**  
2735  
**FÜLZL**  
Bul. Regele Ferdinand I Nr. 5, execută  
porm si in conditii ireprosabile mo-  
dele de toamna excelente din mate-  
rialul adus, v.s-a-vis de Primarie.

**Registre pentru atelierele  
de confecțiuni**

Administrația Financiară Arad, pune  
în vedere tuturor atelierelor de confec-  
țiuni de toate categoriile ca, în confor-  
mitate cu ordinul Ministerului de Fi-  
nanțe Nr. 547.202 din 30 Iulie 1945. în  
care prevede că materialul primit spre  
confecționare de la clienți sunt obligați  
a înființa un registru vizat de Admini-  
strația Financiară, care se găsește de-  
ja întocmit la sindicatul respectiv, de  
unde se poate ridica.

**De Sâmbătă la „Aro“**  
Marele film muzical sovietic  
**„Pentru ochii tăi frumoși“**  
Mai frumos decât  
„Povestea Muzicală“

**Asociația Română pentru Strângerea  
Legăturilor cu U. R. S. S.**

**ASOCIATIA ARLUS ROAGA PE  
TOTI MEMBRII** doritori a lua parte la  
serata dată cu ocazia inaugurării nou-  
ului local în ziua de 22 Septembrie a. c.  
orele 21, ziua comemorării unui an de-  
la eliberarea Aradului de către victo-  
rioasele trupe sovietice și române  
și care n-au primit până în prezent  
invitația, să se prezinte la sediul Asoci-  
ației în str. Episcopiei Nr. 22 pentru  
a le ridica.

Avându-se în vedere numărul limitat  
al invitațiilor din cauza localului ne-  
încăpător, atragem atenția membrilor  
noștri a ridica aceste invitații azi  
cel mai târziu până la orele 19.

**TRIUMPH** 837  
Arad, strada Eminescu 14  
Atelier pentru reparat mașini de scris  
mașini de calculat, tocuri rezervoare  
**Permanent cursuri de dacti-**  
**lografie cu zece degate**

**Populația din Argentina cere un  
regim democratic**  
WASHINGTON. Din Buenos Aires  
se comunică că, în cursul zilei de ieri,  
au avut loc mari manifestații populare.  
Manifestanții au cerut imediată în-  
toarcere la sistemul constituțional și  
înlăturarea dictaturii prin introducerea  
noului regim democratic.

**CURSA de AUTO regulată între  
Timișoara-București și retur**  
Etfin, rapid, confortabil, punctual, plea-  
că dimineață, sosește seara. Informa-  
țiuni la: „RECLAMA“ Agenția de Pu-  
blicitate. Str. Eminescu 4. Tel. 17-11  
Str. Matianu 6. Tel. 13-20. 817

**Citiți și răspândiți  
ziarul „PATRIOTUL“**  
Cinema **Aro** Tel. 24-45. — Repr. la  
zilnic la 3, 5, 7, dela  
9 în grădina. Dumine-  
acă și sârb. la 11 matineu.

**Cinematograful ARO**  
AZI  
Senzationalul film de premieră 804  
**Procesul DREYFUSS**  
De Emil Zola — cu Paul Muni

**Urania** Tel. 12-32. Repr. la  
3, 5, 7 și 9. Dumine-  
că și sârb. la 11.30  
matineu  
Azi, film unghuresc după romanul lui  
ZILAHY 809

**ANADA**  
cu Karady și Javor  
Casa deschisă dela orele 10 a. m.

**SPORT**

**Semifinala Campionatului**

**Ammefa-Gloria 2:2 (1:0)**

În fața a 3500 de spectatori, s'a dis-  
putat ieri pe arena Gloria, echipul de  
campionat semifinală, între echipele de  
football AMMEFA și Gloria.  
La fluierul d-lui arbitru Măcian, s'au  
alințat următoarele formații:  
**AMMEFA:** Mall — Pozsgay, Martin  
— Halbauer, Pop Gh., Tipei — Vodă,  
Mari, Vokonyi și Bătrân.  
**Gloria:** Corcoș — Ilin, Dogmanov —  
Porumb, Zavelcuța. Jura — Căndrea,  
Luca, Sigvel, Costea și Paul.  
La începerea matchului, care promi-  
te a fi un joc spectaculos, balonul ajun-  
ge dintr'un careu într'altul, iar apă-  
rarea celor două grupări prestează un  
joc frumos în special a Gloriei.  
În minutul 38, Sigvel, marchează un  
goal, care însă n'a fost acordat, cu  
toate că balonul a atins plasa. După  
patru minute Bătrân marchează pri-  
mul goal dela 5 metri. Rezultatul 1:0.  
În repriza a doua se prestează ace-  
laș joc și după 21 minute, dela începe-  
rea reprizei, Brătui marchează un goal  
împarabil, de pe linia de cinci.  
Cu două goaluri handicap Gloria nu  
descurajează, presează intens și ast-  
fel prin goalurile marcate de Căndrea,  
în minutul 31 și Costea în minutul 38,  
Gloria egalează situația și astfel rezul-  
tatul final este de 2:2.  
În general jocul a fost anmânt, se  
observă însă la ambele echipe că le  
lipsește shouteuri.  
Despre arbitrajul dlui Măcean, pu-  
tem să afirmăm că a fost extrem de  
slab, pierzând din primele minute jo-  
cul din mână.  
Deoarece matchul s'a terminat la  
egalitate, se va rejuca din nou Miercuri,  
27 Septembrie, orele 16, pe arena Gloria.  
— **ECHIPA BUCUREȘTEANA CAR-  
MEN** a sosit la Arad și în ziua de 22  
Septembrie, orele 16 va juca cu for-  
mația Gloriei.

**TINERETUL PROGRESIST**  
**Congresul Regionalei Timișoara  
al Tineretului Progresist**  
Pretutindeni pulsează viața tinereas-  
că. Congresul dela Arad n'a dăvuit  
viața tineretului precum și munca  
pe care acești pioneri ai reconstruc-  
ției desfășoară zi de zi și cu răvnă pentru  
mai binele poporului. Tineretul și-a  
manifestat în repetate rânduri adeziu-  
nea și hotărârea cu care sprijină gu-  
vernul dr. Petru Groza.  
În toată țara, Duminică vor avea  
loc mari întruniri ale Tineretului Pro-  
gresist. O delegație a Tineretului Pro-  
gresist din Arad, formată din 50 de  
membri vor participa la Congresul Re-  
gional Timișoara, pentru a-și mani-  
festa hotărârea de luptă pentru unită-  
tea, democratizarea și reconstrucția  
țării.  
Sub fiamura progresului, tineretul

**TINERETUL PROGRESIST**  
**Congresul Regionalei Timișoara  
al Tineretului Progresist**

român pășește cu încredere spre vi-  
torul ce le suride promisiilor: „aștept  
câștigul și păstrarea, e al voștrii și  
nerii!“  
Înfaptuși deviza voastră: „Totul pen-  
tru progres, totul pentru refacerea  
țării!“  
**MESERIASUL**  
**SINDICATUL MESERIASILOR PA-  
TRONI** DIN ARAD, aranjează un bal  
Sâmbătă, 22 Septembrie, orele  
20 în saloarele cafenelei Dacia.  
Tomboi, concurs de frumusețe, licita-  
ție americană și alte surprize.  
Toți acei care nu au primit invitații  
din eroare, să se prezinte la sediul Sin-  
dicatului din Str. Brătianu Nr. 18.

**Impăratul Hirohito intenționează să demisioneze**  
TOKIO. Stiriile scoșite dela Tokio,  
arată că Impăratul Hirohito, este ho-  
țărât să demisioneze, iar conducerea  
statului să fie încredințată unei Re-  
gente.  
În această privință Impăratul a avut  
mai multe conferințe cu membrii gu-  
vernului. În același timp au fost discu-  
late noui măsuri ce urmează a fi lu-  
te, pentru democratizarea țării, con-  
form înțelegerilor dela Potsdam.  
Autoritățile militare aliate anunță că  
în Indochina trupele britanice și fran-  
ceze au început dezarmarea soldaților  
japonezi, care predau armele lor fără  
nici un incident.

**S'au început cursurile profesionale organizate  
de Comisia Locală a Sindicatelor**  
În ziua de ieri a avut loc în sala ma-  
re a Sindicatului Funcționarilor Partu-  
culari deschiderea cursurilor de preza-  
ntare profesională.  
Acest curs are ca scop complectarea  
cunoștințelor teoretice tehnice a mun-  
citorilor.  
Au participat un număr destul de  
mare de muncitori, majoritatea CFR-  
iști.

**Cinema Savoy** Tel. 23-22. Rep  
la orele 3, 5 7 și  
9. Duminecă și sârb  
matineu la 11  
Azi, filmul senzational 808  
**Auschwitz, Maidanec**  
**1 Mai la Moscova**  
Rezervați biletele la timp. — Casa  
deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Di. prefect Voștinar Gheorghe de-  
chide ședința, arătând importanța ace-  
stor cursuri pentru muncitorii care —  
posedând aceste cunoștințe — vor pu-  
tea găsi noi metode de muncă, dând  
un randament mai mare, majorând ast-  
fel producția, combătând specula și  
ajutând guvernului dr. Petru Groza în  
desfășurarea operii de reconstrucție și  
reclădire a țării.  
Ședințele viitoare se vor ține la Li-  
ceul Industrial în zilele de Miercuri și  
Vineri între orele 5-7.  
La acest curs își vor da concursul  
dnei profesori ingineri ai Liceului In-  
dustrial.  
Comisia Culturală Locală anunță pe  
acei care mai doresc să se înscrie la  
aceste cursuri, să se adreseze la Comi-  
sia Culturală Locală a Sindicatelor  
Unite.

**Corso** Telefon 23-64. Repr.  
3, 5, 7 și 9. — Dumine-  
că și sârb. la 11.30 și  
la orele 9 fix.  
Azi, film unghuresc, comedie muzicală  
**Vreau să mai iubesc**  
cu Alice Fenyő, Andor Ajtai, Mihály  
Ernest. — Jurnal rusesc. 805

**Royal** Tel. 19-33. Repr. la  
3, 5, 7 și 9. Duminecă și  
sârbători la 11.30  
3, 5, 7 și 9 fix.  
Azi, filmul femeilor frumoase, filmul me-  
lodiilor divine, filmul dansului balet 807  
**O noapte după operă**  
Muzică Montare Dans

**TEATRU**  
**ZAZA**

Miercuri 19 Sept., pe scena Te-  
atru Comunal, turneu Teatrului  
rađo, a prezentat publicului arad-  
comedia „Zaza“, prelucrată de  
Mirona Stefănescu după Pierre  
ton și Charles Simon.  
Cred că majoritatea specialiștilor  
— dacă nu era scris pe pro-  
„Zaza“, comedie în patru acte —  
fi numit cu drept cuvânt această  
să, dramă. Prelucrarea d-lui M.  
Stefănescu a denaturat întru  
spiritualitatea comediei franceze.  
Mirona Stefănescu în prelucrare a  
o învălmășeală de nuanțe accentuate  
dramă, melodramă și comedie.  
Actul I — o spunem așa cum a  
fără înconjur — a fost aproape în  
regime o monotonie fără rost. În-  
treaga noastră artistă, Elvira G.  
nu — care creează chiar din nimic  
n'ar fi pus în jocul d-sale atâtea  
tă, plăciseala ar fi făcut pe mulți  
părăsească sala. Celelalte acte  
preună cu epilogul, au fost pe de  
multumitoare.  
Pe Vasiliu Birlic, fugaru' și  
niștitul vieții, am vrea să nu-l  
pierdem din ochi. Se dăruiește,  
frământă, se risipește pe marele  
von al artei: scena.  
D-na Elvira Godeanu, împără  
scenei românești, ne-a sddit în  
nedeslușita taină a vieții: iub  
Transformarea psihologică a  
Aura Fotino, ne-a dat o lecție  
decvare a vieții de toate zilele.  
GEORGE CIU

**Mica publicitate**  
CAUT locuință spre imediată în  
re 2-3 camere, baie, bucatărie. Adre-  
sa: Str. Caraigale 22.  
CAUT bibliotecă românească, oric  
de cărți. Cumpăr bibliotecă și în  
limb. Adresa la ziar.  
EPURI angora, 150 buc., rașă pu  
vânzare, Păncota 256, Zalănyi Pr

AGENTIA HATSCHKEK, bul. Carol  
Telefon: 1695. (Sumele în milioane  
lei). 28: vilă modernă 2 apartam  
15: ARO 2 apartamente, grădină  
1 jugh. pomicultură, case. 5,5: Pe-  
ria, 1 2juh. vie, casă, instalație.  
VAND 2 războaie de țesut „Jaqu  
Str. Eroii Necunoscuți 4.  
PIERDUT carnet consum CFR pe  
mele Gădărici Gheorghe. Declar

EPURI de angora cu cuști, de v  
re etfin. Adresa: Str. T. Clontea  
între orele 14-16.  
O LUCRATOARE bung la blăna  
un lucrător tânăr blănar se caută  
dresa la ziar.  
DE VANZARE casă cu două car  
grădina 530 mtr. patrați. Drumul  
ciclii. Coroișanu 5.  
FERESTRE, frigiferer cu două  
nurlane pentru casă de vânzare.  
galina 4, Salamoni.  
CEARA de stup veritabilă, sum  
Farmacia Földes, Arad.  
IN GRADISTE locuință și grajd  
tru 70 capete vite de închiriat. Ad  
la ziar.  
O FABRICA de sifon cu circa  
sticle, de vânzare. Adresa la ziar.  
DE VANZARE un pian, marca „  
în stare bung. Dr. Ioan Suciu 111.  
CAUT cameră mobilată cu intrare  
solut separată. A se adresa: B  
Națională.

CAUT LOCUINTA modernă în ca  
3 sau 8 camere. Mare recomenș  
tru mijloctilor. Adresa: „Librăria  
str. Goldi.

Forum Tel. 20-10. Re.  
3, 5, 7 și 9 —  
și sârbători la c  
11.30 fix, matineu  
Azi, un film extraordinar  
Un mare succes între filmele de  
**Machita**  
cu E. Karady, Petrovich și Jov

### Reglementarea aprovizionării cu făina de grâu

Pentru ca populația Municipiului și a deconcomului din județ să poată procedea în mod legal în ce privește aprovizionarea cu făină și mălai, precum și măcinarea cerealelor, reproducem conținutul de mai jos din Monitorul Oficial numărul 203 din 7 Septembrie 1944.

Cumpărarea și ridicarea făinei de grâu, secară, orz și orzoale albe produse, precum și a mălailui din morile comerciale se va face în baza autorizațiilor eliberate de Oficiile Economice județene.

Autorizația este necesară și în cazul în care făina este folosită în industrie și în anexă la morile comerciale respective.

Producătorii de cereale și alte produse agricole, nu pot măcina aceste produse în morile comerciale și ridica făina sau mălaiul obținut, decât în baza unei autorizații de măcinare eliberate de Oficiul Economic Județean respectiv. Asemenea autorizații de măcinare se vor elibera numai în limita nevoilor de consum gospodăresc ale producătorului respectiv. Măcinatul se va face cu procent legal de extracție în vigoare. La ridicarea făinei sau a mălailui se vor plăti taxele legale în vigoare. Agenții de control de pe lângă morile comerciale, precum și agenții de control de pe lângă morile țărănești din municipii, comune urbane și suburbane, vor permite scoaterea făinei din moară numai în baza autorizațiilor.

Morile de mălai din municipii, comune urbane și suburbane care doresc să se comercializeze mălaiul, trebuie să fie autorizate pentru aceasta de Oficiile Economice județene.

Morile comerciale și morile de mălai autorizate să facă măcinat comercial, sunt obligate a înainta zilnic Oficiului Economic Județean un tablou cu arătarea cantităților de făină și de mălai eliberate și a autorizațiilor în baza cărora s'a ridicat făina sau mălaiul. Tabloul va fi contrasemnat de agentul fiscal al morii acolo unde funcționează un asemenea organ de control.

(Continuăm)

## Cetățeni ai Aradului

Ziua de 22 Septembrie 1944 a însemnat eliberarea orașului nostru de sub vechimca ocupație horthisto-hitleristă.

Orașul nostru, datorită eroismului Armatei Roșii și al Armatei Române, a fost scutit de distrugerii serioase. Astăzi, după un an de muncă febrilă pentru reconstrucția țării în care sunt angajate toate forțele democratice ale orașului, venim să aducem prietenii noștri de reconștință aceleora care prin jertfele lor au contribuit la eliberarea noastră.

Asociația Română A. E. L. U. S., potrivit menirii sale de a adăuga legăturile de prietenie cu popoarele Uniunii Sovietice, a luat inițiativa comemorării acestei zile.

Ne adresăm tuturor cetățenilor cari sunt patrioți de încredere și care apreciază pericolul de care am fost scutiți prin intervenția energică a trupelor sovietice, să participe cu toată dragostea la depunerea coroanelor pe mormântul colonelului sovietic erou, din Bul. Regele Ferdinand, și să contribuie la reșita plășării insignei comemorative.

Echipele de tineri vor vizita cetățenii și suntem convinși că vor fi primiți cu toată căldura.

## Impozanta manifestație patriotică din comuna Grăniceri

— Toți intelectualii și plugarii alături de Guvernul Poporului — Lozinka marilor mase populare „Pentru Groza vom lupta”, însușită și de intelectualii —

Duminică 16 Septembrie c. r. „Uniunea Patrioților” a ținut o mare și entuziastă adunare în frumoasa comună Grăniceri, dela granița de Vest a țării, drum de o oră cu automobilul dela Arad pe ruta Curtici.

Bazați pe tradiția muncii constructive, intelectualii comunei Grăniceri conștienți de marile prefaceri sociale și istorice pe cari le trăim, se găsesc și astăzi prezenți în slujba poporului, sprinzind din toate puterile guvernului de largă concentrare democratică dr. Petru Groza.

Din partea Comitetului Central al județului Arad a Uniunii Patrioților, au luat parte avocat Ion Pălincea, primarul Municipiului Arad, generalul Nicolae Burduja președinte de onoare și Ion Filan, secretar general.

Deschizând seria cuvântărilor, generalul Nicolae Burduja, arată rolul de azi al Uniunii Patrioților, și accentuează faptul că, în urma marelui ajutor economic primit din partea sinder noastre prietene URSS, țara noastră a scăpat de grăbia zilei de mâine și spectrul foametei care ne amenința în această țară, din cauza unui an agricol deficitar, nu mai există.

Îndeamnă poporul la muncă constructivă — patriotică, — și cere ca alături de Uniunea Patrioților să sprijine guvernul dr. Groza care asigură

neamului nostru, un destin mare și fericit.

Prin succesele categorice, obținute de guvernul nostru la Moscova — spune în continuare dl. general — reacțiunea din țărâna și din afara țării, a primit o grea lovitură. În timp ce nordul sovieticilor sau risipit și situația guvernului dr. Groza, s'a consolidat definitiv, spre satisfacția marilor mase populare democratice.

Dl. Ion Filan, secretar general, vorbește despre rolul pe care-l joacă Uniunea Patrioților, în constelația politică a țării.

Arată capitalul moral și politic al acestei organizații în lupta de descătușare a poporului din lanțurile dictaturii antonesciene și lupta dusă împreună cu Frontul Național Democrat, pentru dăruirea guvernului înălnate cu elemente reacționare dinaintele de 6 Martie 1945 și parcurerea membrilor U. P.-ului după 6 Martie 1945 la guvernarea și administrarea țării, în spiritul guvernului poporului.

Dl. Ion Pălincea, într'un discurs magistral, demonstrează sensul democrației sub aspect politic, social și economic.

— democrație sub aspect politic înseamnă constituția și independența politică-patriotică, înseamnă autonomia și dreptul de a cere socoteală a-

lesului poporului, despre serviciile aduse cauzelor lui, ca un aport adus colectivității, și baza mandatului cu care a fost investit.

— sub aspectul social, democrație înseamnă a rupe lanțurile și a dărâma diferențierile de clasă socială, când dreptul de a participa la învățătură și cultură și copiii poporului care secund genii, ererții și pot asigura țării o dezvoltare fericită.

În concluzie, — oratorul spune că rolul capitalului s'a terminat, și că începe rolul muncii.

Dl. Ion Pălincea, vorbește apoi despre succesele dela Moscova ale guvernului dr. Petru Groza, despre consolidarea Monarhiei, reformele sociale și despre viitoarele alegeri cari vor avea loc și la noi. Arată că în România sunt circa 5 milioane de alegători, din cari 95 la sută din alegătorii — cu drept de vot, adică 4—5 milioane, sunt încladrați în partidele și organizațiile patriotice cari sprijină guvernul dr. Groza, astfel că, succesul poporului în aceste alegeri, este asigurat și va fi categoric.

Din partea intelectualilor comunei, a luat cuvântul C. S. părintele Octavian Turicu, membru în Uniunea Patrioților Democratice, care vorbește dela Arad, pentru interesele și preioasele țării, cari au ca scop la clarificarea tuturor problemelor, cari frământă lumea satelor noastre.

Dintre notabilitățile locale, membri și simpatizanți ai Uniunii Patrioților, am remarcat prezența următorilor domni:

Ioan Goldiș, notar, E. Marinescu șeful vârlilor de fructiere, Oct. Turicu Nicolae Lipovan preot, Mandă director gureanu, Ștefan Radu industriaș, Petre Suciu, Botaș Moise și Gavril Drăgan comercianți, Ticoș Teodor, Petre Casu, meseriaș, Reaș Teodor funcționar, Crăciun Gheorghe primarul comunei și un mare număr de plugari.

Toți intelectualii au manifestat călduros pentru Guvernul Poporului, și pentru susținerea lui, însușindu-și lozinka marilor mase populare „Pentru Groza vom lupta”.

CORRESPONDENT

## Sosirea la Arad a unui mare număr de deținuți din lagărele hitleriste

— Cei eliberați povestesc despre bestialitățile SS-iștilor —

Marți seara, a sosit în gara Arad, un nou lot de deportați. Acest lot numără peste 3400 de oameni, de toate națiunile: români, unguri, șvabi, etc. Acești oameni sunt foștii robi ai năvălitorilor naziste: Weimar, Frankfurt, Büchenwald. Turma aceasta de oțeteni flămânzi și desbrăcați a sosit în zilele acestea aici, de unde a plecat în cetățeni din toate unghiurile țării. Copii, dela cele mai fragede vârstă, sugaci chiar, se găsesc în cea mai deplorabilă situație. Debitatea și pătăritatea sunt consecințele acestor lagăre. Cămașa sdrențuită n'a fost schimbată și spălată, în tot timpul cât au stat în lagăre.

Pe armatele aliate. Pe motivul că au refuzat acest lucru, au fost duși în alte lagăre și supuși celor mai grele munci.

Șefii acestor lagăre, dela Gestapoul comandat de căpăul Himmler, nu leșeau nici în cea mai mică măsură din cruadele porunci ale acestuia.

### ELIBERAREA LAGARELOR

Lagărul Weimar a fost eliberat de către trupele anglo-americane, iar celelalte dela Frankfurt și Büchen-

wal de către Armata Roșie. Printre acești deportați la triere, s'au găsit numeroși soldați cari au luptat de bună voie în armatele SS, și care au încercat să se camufleze. Aceștia au la brațul mâinei stângi un semn distinct. Toți aceștia au fost trimiși în lagărele din țară pentru a fi cercetați în mod amănunțit. Ceilalți sunt liberi și fericiți că au mai ajuns să se întoarcă în țară, își îndreaptă pașii spre cele ce au lăsat în urmă.

## Prelucrarea bumbacului sovietic la Industria Textilă Arădiană

Din importantul stoc de bumbac pe care Uniunea Sovietică ni l-a trimis în urma acordului economic încheiat de guvernul dr. Petru Groza, o cantitate de 400.000 kgr. s'a repartizat pentru prelucrare la Industria Textilă Arădiană, una din cele mai mari și mai moderne fabrici de acest gen din Europa. Din această cantitate de bumbac brut, care este de calitate superioară, iar prelucrarea în mașini se face cu mare ușurință, spre fericirea muncitorilor, o cantitate de 400.000 de kgr. se prelucraază sub formă de fir și va fi trimis în URSS, ca plată pentru celelalte 400.000 kgr. cari ne rămân nouă și se prelucraază pentru acoperirea nevoilor interne, urmând a fi împărțite economatelor și cooperativelor sătești.

Muncitorii conștienți din această industrie, au înțeles că prin mărirea producției vor ajuta guvernului să dătrugă specula: astfel au format o echipă de șoc, care a reușit să majore-

ze producția cu încă peste 50 la sută, cu toate că a fost mărită în genere cu 100 la sută.

În urma acestei întreceri patriotice ale acestor echipe, în decurs de trei săptămâni s'au evidențiat muncitoarele și muncitorii: Eoko Iuliana, Deak Ecaterina, Markstener Ida, Tulucan Lucreția, Goda Iuliana, Selejan Margareta, Irhasi Elena, Avramov Elena, Weber Al, Schiber Elisabeta, Trotovici Rozza, Rein Ecaterina, Balga Rozza, Bogdan Rozza, Varga Estera, Rosner Veronica, Pădurean Lazăr, Schirb Magdalena, Murgăliș Veronica, Schneider Reghina, Kiss Iosif.

Pentruca și muncitorii să profite de pe urma majorării producției, s'a introdus munca în acord; astfel s'a ajuns ca în fiecare săptămână muncitorii vor primi câte 3—4000 lei ca primă în afară de acord.

Muncitorii din echipele de șoc reușesc să majoreze producția în așa fel

încât să câștige de exemplu: Schiber Elisabeta lua ca primă săptămânal câte 1—2.000 lei în urma intrării ei în echipele de șoc a câștigat 8.000 lei plus 50 la sută din partea direcțiunii ca stimulente.

În urma discuțiilor avute cu câțiva muncitori despre guvernul d-lui dr. Petre Groza, absolut toți și-au manifestat hotărârea de a-l susține cu orice preț, pentrucă acest guvern a redat libertatea muncitorimii, libertate furată de fasciști.

În timpul mesei, muncitorii tau masa la cantină unde plătesc câte 150 lei, luând două feluri de mâncare.

La fel munca culturală nu este neglijată, manifestațiile culturale și întrecerile sportive, sunt foarte dese și destul de reușite. Comitetul Cultural al ITA-ai proectează actualmente deschiderea unui curs de stenografie în cadrul cursurilor de corespondenți de ziare.

# Sprrijinind minerii din Valea Jiului și copiii lor, săvârșim un act generos

## MOMENTE din LUPTA PARTIDULUI COMUNIST

Din străfundurile unei negre ilegalități, timp de peste un sfert de veac, Partidul Comunist din România, a luptat din răsuputeri pentru libertatea aceluia care muncesc în orice ramură de activitate, pentru drepturile omului și pentru o înțelegere pașnică între popoare. Mulți dintre membrii Partidului Comunist din România, muncitori și intelectuali, au plătit cu viața această îndrăzneală a lor de a lupta pentru mai binele celor orop-

șiți, și încă și mai mulți, au înfundat ani de zile, temnițele cele mai grele, închisorile, ocnile și lagărele de muncă din cuprinsul țării, până când lanțurile grele ale asupririlor fasciste, au fost zdrobite de către brava Armată Roșie și libertatea a fost introdusă.

Atunci Partidul Comunist din România, a recunoscut, a reînviat din adâncul ilegalității și ca aceiași dâr-

zenle a început lupta uriașă pentru consolidarea democrației și pentru refacerea și reînnoirea țării.

Momente din aceste lupte, atât din timpul prigoanei cât și din perioada de reconstrucție, sunt redată prin documente și prin date concrete în expoziția Partidului Comunist Organizația Arad, care se deschide zilele acestea în fostul local Szentgyörgy din palatul Chesturei.

## INFORMAȚIUNI

— SERATA CULTURALA COMUNISTĂ ARANJATA DE FABRICILE ITA ASTRĂ. Comitetele culturale a celor două fabrici doresc a lua parte la plătirea de ajutorare a minerilor din Valea Jiului. În acest scop, comitetele culturale a celor două fabrici, Sântăgă, 22 Septembrie aranjează în cadrul cultural a fabricii Astra o serată program, dans și tomboiță. Beneficenet al seratei, va fi donat minierilor din Valea Jiului. Programul va avea un nivel înalt artistic și literar, format de dans. Muzica orchestrei ITA.

— EXAMENUL DE ADMITERE la clasa V-a liceului comercial de băieți din Arad va începe la 24 Septembrie.

### Congresul matematicienilor

Intre 29 Octombrie și 1 Noiembrie va ține al treilea congres al matematicienilor din țară. Congresul va ține sediul la Cluj, unde se va organiza expoziția a cărții. Comitetul de inițiativă a acestei manifestări este prezidat de dl. C. Stoilov, rectorul Universității din București.

### Hoată arestată de poliție

Organele poliției judiciare, au arestat în cursul zilei de ieri pe femeia Simoni Maria, originară din Satu-Mare, cunoscută hoată, în întreaga țară. Numita a furat un covor persian și pătură dela Lupu Gheorghe din Bărgăneț, Regina Elisabeta Nr. 112. Se crede că are la activul ei și alte furturi similare comise în raza municipiului Arad. Cercetările continuă.

### Amendă de 250 mii Lei aplicată de organele Parchetului firmei „Aracom”

În urma unei reclamațiuni depuse la Parchet de către un locutor din Arad împotriva firmei „Aracom”, din procuror Lescanu și s-au depus la susmenționata firmă, constatându-se următoarele: Firma „Aracom” a vândut cantitatea de 100 kg. var recomandatului, eliberând o factură cu preț total de 4800 lei, lumată cu această reclamantului a vrut să ridice varul, firma „Aracom” l-a pretins suprațaxa de 115 mii lei. În lumina acestor considerente, d-nii procurorii Molescu și Lescanu, au aplicat o amendă pe loc de 250.000 lei firmei „Aracom”, iar amenda plătitului, care a servit, o amendă de 50.000 mii lei. Paralel cu această soluție, se pune în vedere a tuturor cetățenilor din Arad, ca să semnaleze asemenea cazuri imediat Parchetului, pentru a se putea lua măsurile de rigoare.

### Inscrierea elevilor

Ministerul Educației Naționale comunică că elevii care au urmat cursurile la școlile evreiești, se pot înscrie în orice școală a statului, la fel și copiii funcționarilor publici care au fost ocupați cu serviciul.

### Noul normă pentru înscrierea elevilor în clasele bugetare

Conform unei dispozițiuni a Ministerului Educației Naționale, la liceele teretice în clasele bugetare, înscrierea elevilor se va face după medie, nu după cum au urmat anul trecut școlarii.

### Reîntoarcerea învățătorilor în Ardealul de Nord

Învățătorii cari la data de 1 Septembrie 1940, erau în Ardealul de Nord tulari și cari au fost utilizați în restul țării, să se înapoieze imediat la posturile lor.

## Siguranța Capitalei a descoperit o nouă organizație teroristă

— Legionari lansați cu parasuta, țineau legătura cu elementele reacționare —  
La sediul teroriștilor s'a găsit un aparat de radio emisiune —

BUCUREȘTI. Organele Siguranței Capitalei, au descoperit în București, o nouă organizație teroristă formată din legionari care după cum reiese din cercetări, avea legături strânse cu elementele reacționare din țară.

Această bandă de teroriști, intenționa să organizeze un centru de rezistență în București. În acest scop a fost organizat un întreg sistem de spionaj și teroriștii aveau mai multe depozite de arme, muniții și explosive. În afară de acestea, pentru a întreține legăturile cu cercuri fasciste din străinătate, această bandă de teroriști a instalat un post

de radio emisiune.

Unii dintre acești teroriști au fost lansați cu parasuta, încă în București, de către avioanele germane, pentru a informa comandamentul nazist asupra situației din România. După prăbușirea regimului hitlerist, banda de teroriști s'a organizat în vederea activității clandestine, — subterane.

Până în prezent au fost arestați următorii legionari: Tobar Stefan, Folteanu Stefan, Clontea Gheorghe, Tudor Ioan, Drăguleanu Florian și Stefănescu Constantin.

Cercetările de până acum au stabilit

că toți aceștia sunt cunoscuți legionari, care au luat parte la rebeliune, fiind comandanți și teroriști, iar după prăbușirea regimului legionar au fugit în Germania. La Viena, toți s'au încadrat în mișcarea lui Horia Sima, intitulată „mișcarea naționalistă”, care avea scopul să contribuie la efortul de război hitlerist.

În Februarie, anul acesta, au fost lansați cu parasuta din avion pentru a comite acte de diversione și teroare.

După terminarea cercetărilor, acești legionari, vor fi predați Curții Marțiale, pentru a fi judecați.

## O importantă ședință a Sindicatului micilor meseriași patroni

Interesante propuneri privitoare la educarea și pregătirea profesională a ucenicilor

Ieri după masă, a avut loc o importantă ședință a Sindicatului micilor meseriași patroni. Au participat dl. prefect Voștinar Gh. și dl. primar Pălincaș Ioan, precum și un mare număr de membri ai sindicatului.

Scopul ședinței a fost discutarea problemelor instruirii ucenicilor. În cuvântările rostite de către dl. prefect și dl. primar s'a arătat rolul pe care îl au muncitorii în noul stat democratic, relevând necesitatea educației și pregătirii profesionale a ucenicilor, care formează viitorul de mâine, a celei mai largi păături sociale — muncitorimea.

D-lor au asigurat, totodată, nemărginitul lor concurs material și moral, școlilor de ucenici din localitate.

Dl. Matais Petru, președintele sindicatului, a vorbit în limba maghiară, despre rolul muncitorilor și necesitatea educației tinerilor elemente muncitorești.

S'a dezbătut apoi problema sumei de 10.000 lei, prevăzută pentru fiecare ucenic; în această chestiune dl. Boanță, a dat prețioase lămuriri, arătând că suma mai sus amintită nu este taxă școlară, ci ea este destinată pentru procurarea manualelor și rechizitelor

necesare ucenicului, la școală.

Privitor la aplicarea programelor analitice s'a arătat că aceasta a suferit o modificare pentru anul 1945—46 în sensul că, se va introduce limba franceză sau limba rusă după alegere.

Căminele de ucenici au înscrisi 5 până la 600 de ucenici industriali și 2 până la 300 ucenici comerciali.

S'a stabilit deasemenea, orarul cursurilor fixându-se 12 ore săptămânal și anume: pentru ucenicii călători, cari

sunt în număr de cca 250 se vor ține cursuri dimineața dela orele 8 la 12, iar pentru restul de ucenici după masă de la orele 15 la 19, deci de trei ori pe săptămână.

Micii meseriași patroni, au primit cu vie satisfacție propunerile făcute, promițându-și să servească atât interesele lor cât mai ales, interesele ucenicilor, dându-le posibilitatea ridicării nivelului cultural și a unei pregătiri profesionale superioare.

### Comentatorul postului de radio Moscova:

**România s'a câștigat dreptul la intangibilitatea suveranității sale**

### Un accident mortal la fabrica Astra

În cursul dimineții de ieri, un grav accident mortal a fost consumat într-unul din atelierele fabricii Astra, al cărui victimă a căzut muncitorul Iosif Caraș de 38 de ani, cu domiciliul în Str. Veseliei Nr. 4.

Accidentul s'a consumat în următoarele împrejurări:

Muncitorul Caraș, în timp ce lucra la mașina de rabotat, din neglijență și-a introdus capul între două roți inspectând o piesă și la un moment dat, una dintre roți l-a strivit capul.

Nenorocitul muncitor s'a prăbușit într-o baltă de sânge. La fața locului a fost chemat dl. medic al Municipiului dr. Tirică Romulus, care a examinat cadavrul, dând poziția ca să fie transportat la morga cimitirului Eternitatea. Organele poliției cercetează cazul, interogând 7 muncitori dela fabrica Astra, cari toți deopotrivă au dat declarații că vina a fost a victimei. Parchetul fiind sesizat, a dat convenita autorizație de înmormântare, după efectuarea autopsiei.

### Morile din județ vor da faină pentru minerii din Valea Jiului

Acțiunea de ajutorare a muncitorilor minieri din Valea Jiului, a găsit un larg răspuns în rândurile populației din orașul nostru și din comunele din județul Arad.

În aceste vremuri de lipsuri multiple și neajunsuri de tot felul, muncitorii, țărani și cărturarii, au venit să sunt în măsură să înțeleagă greutățile apropielui ajuns la gura incercării și totodată au contribuit la combaterea lor. Echipele colectoare cari

au cutreerat străzile orașului precum și comunele din județ, au obținut rezultate multumitoare. Populația a contribuit după puteri.

Delegații comitetului de inițiativă, pentru coordonarea și îndrumarea acțiunii de sprijinire a minerilor din Valea Jiului, în cursul zilei de ieri s'au deplasat la morile din județ în vederea colectării de grâu și faină pentru bravii muncitori minieri.

## Stiri sindicale

**SINDICATUL SANITAR COMUNICĂ:** 1. Domnii medici cari prescriu insulină adusă de Sindicat sunt direct responsabili ca acest medicament să fie distribuit numai pentru persoane fără mijloace materiale. 2. Conform hotărârii Comitetului, rugăm pe membrii noștri ca să sprijine acțiunea de ajutorare a muncitorilor din Valea Jiului cu o sumă dată benevol, care sumă rugăm să fie depusă la sediul Sindicatului în termen de 3 zile.

**SINDICATELE DE MESERIASI PATRONI:** În ocazia aniversării de un an și înființării, organizează un bal Sâmbătă, 22 Sept. în saloanele cafenelei Dacia. Balul începe la orele 20. Dans, tomboiță, concurs de frumusețe, licitație americană și alte surprize. Acei care nu au primit din eroare invitații, să se prezinte la Sindicat, Str. Brățianu 18.

Sâmbătă 22 Septembrie la orele 8 seara

# Balul Meseriașilor la cafeneaua „Dacia”